

К ВОПРОСУ ОБ ОХОТНИЧЬИХ ОБЫЧАЯХ У ОЙРАТОВ-МОНГОЛОВ (НА ПРИМЕРЕ АЛТАЙСКИХ УРЯНХАЙЦЕВ)

М. Ганболд

В настоящее время на территории Монголии проживают более 20 этнических групп монгольского, тюркского, хамниганского происхождения. Алтайские урянхайцы представляют одну из них. Они живут в сомоне Дуут Мунхайрхан Ховдского аймака, в сомонах Алтанцугц, Булган, Буянт, Алтай Баян-Улгийского аймака, в городе Улан-Баторе, в аймаках Сэлэнгэ и Хэнтий. Вошедшие с древних времен в историю, урянхайцы уже в XIII в. входили в состав Монгольской империи, а в начале XIV в. отдельная их часть стала обитать возле Алтайских гор, в местностях Или, Тарвагатай, Эрээн хавирга, Боротал, в долинах рек Иртыш и Эмээл. Это часть стала называться алтайскими урян-хайцами.

В этой статье рассматриваются обычаи, связанные с охотничьим промыслом, который у алтайских урянхайцев имеет свою специфику. Установилась и сохраняется забота о размножении и охране зверей. С давних времен сохраняется запрет на отстрел вожака стада, животных во время случки, животных с приплодом или находящихся в спячке и т.д. Детей обучали охоте через игру, знакомили их с запретами, табу и обычаями, которые непременно должны соблюдать охотники во время охоты. Отдельные стороны процесса домашнего обучения весьма сходны с игрой "шагай харвах" (род национальной игры, напоминающий игру в бабки). Охотники перед отъездом на охоту приглашают домой былинщиков, которые на распев восхваляют хозяина Алтая, хозяев зверей и дичи и тем самым уговаривают их. Так, в начале XX в. урянхайские охотники приглашали к себе домой знаменитого былинщика Жилкэр, который наизусть читал хвалу Алтаю, а по окончании гадал по бараньей лопатке и предсказывал срок и длину пути, размер трофеев и т. д. Перед отъездом на охоту охотники поклонялись хозяину Алтая, воскуривали в его честь фимиам, освящали охотничьи принадлежности, читали молитву, освящающую трофея охотника.

Алтай, тебе поклоняемся от чистого сердца.

Дай ты полных десяти шорлого добычи.

Призываем хозяев торок, хурай, хурай.
Алтай тебя восхваляем от чистого сердца.

Дай ты полных шомпол добычи.

Призываем хозяев торок, приди, приди.

Важным элементом обычая, связанного с охотой, является раздача соседям шорлого (часть милостыни хозяина Алтая), без соблюдения этого обряда не жди больше удачи на охоте. При этом охотники, веря в то, что душа животных находится в сердце, легких, в горле челюсти, черепа, вынимают голову вместе с сердцем, легким, что и называется "Зулд". Охотник не имеет права разделить зулд с другими, в противном случае отвернется охотничья удача от него. При встрече в пути с охотником справляются у него:

Ар ганзагаа дүүргэсэн

Арван хуруугаа цусдсан

Ан олзтой явна уу?

Для отъезда на охоту звероловы выбирают день собаки, поскольку собака не отпускает то, что в ее зубах, значит охота будет удачной.

Из всего вышеизложенного можно сделать вывод, что в обычаях урянхайских охотников мы можем заметить пережитки тотемизма, связанные с охотой и почитанием таких животных, как олени, волки, беркуты, коршуны, цокоры, пищухи и т. д., просьба, обращенная к хозяину Алтая; восхваление в его честь; освящение охотничьих снаряжений; запрет охотиться на зверя с необычным видом, а также на отдельные виды птиц, твердое установление дня и часа отъезда и др. Почти не заметны влияния ламаизма на эти обычаи урянхайцев.

Достаточно широко распространено в обычаях и обрядах представление о существовании разума и сознания у животных и в предметах окружающего мира, наделение ими фантастических или мифических животных и растений. Иными словами, в почитании природы, в хозяйственных действиях людей сохранились в определенной мере традиции антропоморфизма.